

# SZABOLCS

(Telefonsz. az interurbán hálózatban: 132.)

POLITIKAI LAP.

(Telefonszám a városi forgalomban: 132.)

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**

Egész évre 8 korona.

Egyes szám 16 fillér.

Megjelenik hetenkint egyszer, szombaton.

Szerkesztőség: IV. ker., Vasuti-ut 17.

Kiadóhivatal: Iskola-utca 3.

Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van

**Jó közigazgatás.**

Ha a városi közigazgatásnál jelentősebb körülmény mutatkozik, a szervezkedési szabályrendeletet módosítani szokták. Így történik most is, amikor a tisztújítás ideje küszöbön áll. Eme szabályrendeletnek nagy szerepe van a jó közigazgatásnál. Épen azért nem könnyű dolog azt úgy alakítani, hogy rendelkezései városunk érdekeinek mindenben megfeleljenek.

A szabályrendelet módosítását tárgyalások, élénk vitatkozások szokták megelőzni. Ez természetes, mert a szerencsésen megalkotott szabályrendelet, áldás a városra és annak tisztviselőire. Nagy hiba, ha eme házi törvény megteremtésénél, nem fejtenek ki kellő óvatosságot, körültekintést. Nagy hiba, ha a rosszul alkalmazott takarékoság miatt, vagy egyéni érdekek szempontjából, szükséges intézkedések mellőzöttek. A város fejlődik, a közigazgatás menete mindig többet kíván, mely körülmény jó szabályrendelet szükségességét igazolja.

Mi is azok közé tartozunk, akik a város háztartásában takarékoságot szeretnek látni. Azonban a takarékoskodás csak addig jár előnyvel, míg valamely közügy, közhasznú intézkedés rovására nem esik. Ezt azért említjük, mert ná-

lunk is tapasztalható több olyan kérdés, melynek megoldása, épen a céltalan takarékoskodás miatt késik. Annál meglepőbb, annál érthetlenebb, hogy a takarékoskodásnak folyton való hangoztatása mellett is előfordul, hogy kevésbé szükséges kiadások tétetnek.

Nem szeretjük, ha új állásokat szerveznek, de a jó közigazgatás megköveteli, hogy nélkülözhetlen állások rendszeresítését ne halogassuk. — Mi már sokszor irtunk p. u. a bejelentő hivatal szükséges voltáról. Eme hivatal felállítása mindig késett, mert takarékoskodni kell. Más, kisebb népességű városoknak régen van bejelentő hivataluk, mert a közigazgatás gyorsasága, a ki- és beköltözés ellenőrzése, a közrend, a megadóztatás és számos más ok mind ennek hasznos volta mellett szól.

A jelzett szabályrendeletben foglalkozni kell a rendőrség fejlesztéséről is. Népes városunkban kevés a rendőrség és rosszul van fizetve. A népes tanyák pedig rendőri felügyelet nélkül vannak. Ez türelmetlen állapot.

A városnál egyetlen joggyakornok van alkalmazva. Szabadságolásoknál, betegség esetén, az ügymenet vesztegel, mert nincs a távollevő tisztviselőt kivel helyettesíteni. Nagy hiba ez azért is, mert a városnak joggyakornokokból tisztviselőket kellene nevelni.

Sok egyebet is tudnánk felsorolni, melyek azt igazolják, hogy a szervezkedési szabályrendelet nagy gondnal dolgozandó át. Különösen a munkabeosztás nehéz kérdés, mert egyes tisztviselők túl vannak terhelve. Célunk ezuttal, hogy a közérdeklődést a szabályrendelet fontosságára iránt felkeltsük.

Ismételjük, hogy mi is hivei vagyunk a takarékoság elvének, de bizonyos határig. Városunk népes, önállóságra törekvő város. Egy olyan városnak képzett, tevékeny tisztviselőkre van szüksége, mert legelső sorban polgárságunk érdeke, hogy jó közigazgatásunk legyen. Mindez pedig akkor érhető el, ha a szükséges állások szervezve, a munka jól beosztva lesz és a tisztviselők javadalma arányban áll a teljesített munkával és hivatali felelősséggel. Ám takarékoskodják a város ott, ahol lehet, de ne feledje, hogy vannak köteleességek melyek elől kitérni nem lehet.

**Az idej ujonczozás és gyermekvédő liga.**

Az ujonczozás eredménye a legtöbb helyen nyilvánosságra jutott már, melyből azt a sajnos tapasztalatot vonhatjuk le, hogy a mérték alá állított fiatalság közül vajmi kevés volt telyesen hiba nélküli. E körülményben mi a nemzet fiainak satnyulását látjuk s mint

**TÁRCA.****Krónika.**

Lenge szárnyu divattündér  
Ide-oda megy sietve,  
A bölcséket tisztelettel  
Nagy gyűlésbe hívja egybe.

A tündérek összegyűlnek  
És folyik a lázas munka,  
Tárgy? mi legyen az idén a  
Büszke női fejkorona?

Egyik így szól: Szabályos, kis  
Lágyan fonott, kerek szalma  
És ekkor nem lesznek majd a  
Szűk ajtókkal megakadva.

A másik szól: Ez nem hasznos,  
De maradjon meg a kerék,  
Otthon játék a gyerekeknek  
És az utcán büszke fejk.

Harmadik szól: Jó, jó, de most  
Ott lent vészes idők járnak,

Dobosra nagy szüksége van  
E háborus, bús világnak.

Legyen tehát dob az alak  
Rajta daru toll a jelvény,  
Így már otthon kész dobos lesz  
Minden kicsiny magyar legény.

Gyűlés közben jött ám a hír,  
Hogy a békét megkötötték,  
Így elejték e tervet is,  
S ezért nem lett dob a fejk.

Vita közben elnök csenget  
S, midőn beáll a néma csend,  
Aján csüng a néma sereg,  
Melyről a szó ilyformán zeng:

Ugy látom, hogy a szónokok  
Azt keresik ami hasznos,  
Hogy mi lesz szép, nem kutatják:  
Mondok én egy új alakot.

Legyen méhkas, vagy szakajtó,  
Ez hasznos is, s a mi fő új!  
Meglássátok, hogy a férjek  
Áldása ránk mily sűrűn hull!

Így lesz az jó háziesszköz,

Benne kél a jó friss kenyér,  
Ha szakajtó otthon nincsen,  
A kalap nagy kincsesel felér.

Nemsokára rajzik a méh,  
A gazdának gondja, de nagy,  
Lám a kalap itt is segít,  
Hiányt pótol, méhlikást ad.

És a gyűlés zengi: Úgy van!  
Brávó! ez a legjobb forma!  
Ezért lett a kalapkérdés  
A tavaszra így megoldva.

Regős.

**Az örök mécs históriája.**

Irta: Lukács Gyula.

A nagy vörös tűzkorong piros aranyát öntötte a dolgozó meztelen arabokra, kik izzadtan törték XXXIX. Ramzesz király hatalmas, nagy sirját. Egy éve történt, hogy az Egyiptomban régiségek után kutató Mister X., a londoni Tudományos Társaság érdemű fiatal tagja, egy kótáblát lelt, min le volt írva XXXIX. Ramzesz király sirja fölött ragyogó örök mécs. És Mister X. pénzzé téve

Párisi bevásárlási utamból visszatérve kérem a n. é. közönséget a felhalmozott

**tavaszi ujdonságok megtekintésére**  
**Eisler Károly** cipő-, kalap-, rövid- és divatáru kereskedő **Nyiregyházán.** **Telefon 114.**

Lapunk kapható: Kiss T. Emma, Hirschler Mór és Rotaridesz Istvánné tőzsdéjében. Mai számunk 8 oldalra terjed.

leghivatottabb bizonyítéka által különösen a köznép csenevészülésének, indítva érezzük magunkat, hogy rámutassunk azon naponként tapasztalható, szemmel látható okokra, melyek a nép satnyulását előidéznek.

Kétségtelen dolog, hogy a nép satnyulásának legfőbb oka a hiányos testi nevelésben kereshető és található fel, mely leginkább onnan származik, hogy hazánkban, különösen az alsóbbrendű néposztály között, a gyermeknevelés annyira hiányos, miszerint a legtöbb gyermek törpe, vézna, vagy nyomorék és így katonai szolgálatra alkalmatlan lesz.

Felreértés kikerülése céljából, megjegyezzük, hogy jelen cikkünk megírásánál nem az vezérli tollunkat, mintha a felett keseregénék, hogy keves embert öltöztetnek fel katonának, (mert ha a létszám nem telik ki akkor egyszerűen új sorozási szabályokat léptetnek életbe,) hanem az áll előttünk, hogy a katonai szolgálatra képtelen fiatalság munkabíró sem lehet, a közéletben polgári és társadalmi kötelemének megfelelni nem képes.

A jobbmodu szülők gyermeiket a szabad mozgástól, szabad levegőtől elzárva nevelik. Az anya nem engedi meg, hogy gyermeke az éltető levegőn, játék által növelje testi erejét, erősítve gyenge testtagjait, ehelyett benntartja a gyermekszoba fülledt levegőjében s tespedésre kényszeríti a mozgékony természetű gyermeket. Mi következik ebből? Nem más, minthogy a pincébe helyezett virágként felnevelt, gyermek az első meghülésnél veszélyes, olykor halálos betegséget kap, vagy elpusztul, vagy annyira vézna, erőtlén lesz, hogy sem katonának való, sem dologra termelt ember nem lehet.

Azt képzelik sokan, hogy a nevelésügy előrehaladásával, a felsőbb tanintézetek kiköszörülnek azt a hibát, amit a szülők eleve elkövettek. Nem így van, a felsőbb tanintézetekben tanítják a gyermekeket sok, talán nagyon is sok mindenre, de nem, vagy keveset törődnek a tanítványok testi nevelésével.

A nép még kevesebbet törődik gyermekeinek úgy szellemi, mint testi nevelésével. A gyermeket már a bölcsőben ezernyi veszély fenyegeti és ez a sokféle veszély kíséri mindaddig, míg teljes öntudatra nem ébredt. Avagy nem ezen állításunkat igazolja e azon körülmény, hogy a nép gyermekeinek

szerencsétlenségéből bekövetkezett halála folytán ismétlődik előttünk.

Ki merné tagadni, hogy a helyes gyermeknevelés nagy tudomány, melynek első kelléke ugyan a szülei szeretet, de szükséges hozzá, hogy az anya fel tudja fogni, kellően alkalmazni, képes legyen ebbeli fontos és nem mellőzhető kötelességét.

A magyar embernek veleszületett egyik legbecsülendőbb sajátsága és erénye a hazaszeretet, melynek tanujelét adták ősei a múltban, s ez lelkesíti az elődök unokáit a jelenben. Megvan, ol bennünk a hazaszeretet, de a hazaszeretet ma nem művelhet olyan csodás dolgokat, mint ezelőtt, mikor érckaru férfiak küzdöttek a forrón szeretett haza védelméért.

Hogy mindezt elérhessük, a gyermeknevelésnél odatörekedjünk, miszerint egészséges, munkabíró férfiakat neveljünk a nemzet, a társadalom, a családok számára.

Befejezésül meg emlékezem még néhány szóval a senkik gyermekeiről is, akik erősen veszélyeztetik ma társadalmi életünket és vagyonbiztonságunkat egyaránt. Ha továbbra is lenézzük a lelenceket, mesterségesen válaszfalat emelünk köztük és magunk között, akkor ne csudálkozzunk rajta, ha azok ellenséget látnak bennünk és ott állanak bosszút rajtunk, ahol tehetik. Ezt igazolják a törvényszéki tárgyalások, ahol nagyon sokszor beigazolódott már, hogy nem azt a törvény előtt álló szerencsétlent kellene elítélni, hanem a társadalmat, amely lehetlenné tette tisztességes uton való érvényesülését.

A gyermekvédő liga sokat tett már az elhagyott gyermekek érdekében, de nem elegendet. Kérjük a vezetőséget ne csak kenyérrel lássa el azokat, hanem vegye fel a harcot a társadalom előítéletével szemben is. A hölgyeket pedig arra kérjük, ne tekintsék csupán sporteseménynek a városunkban megtartandó gyermeknapon való részvételt, hanem hétköznapon is gondoljanak az elhagyott gyermekekre, akiknek érdekében nemcsak a zsebeket kell megnyitni, hanem a szíveket is.

**Előfizetési felhívás.** Az évnegyed alkalmával tisztelettel kérjük előfizetőinket hátralékaik beküldésére, nehogy a szétküldés akadályokba ütközzék. Az árak címlapunkon olvashatók.

**A „Nyiregyházi Takarékpénztár Egyesület” földbirtokokra és Nyiregyháza város főbb forgalmi vonalain fekvő, szilárd anyagból épült lakóházakra**

**törlesztéses kölcsönöket**  
ad 15-től 65 évig terjedő időre a legjutányosabb feltételek mellett.

Részletes felvilágosítással bármikor készséggel szolgálunk.

**A „Nyiregyházi Takarékpénztár Egyesület” igazgatósága.**

**Tájékoztató a m. kir. Kereskedelmi Muzéumról.**

A magyar üzletvilágnak mind szélesebb köre mind sürűbben veszik ugyan igénybe a m. kir. Kereskedelmi Muzéum szolgálatait, de még mindig igen sokan vannak, akik nem ismerik eléggé az intézet ügykörét, nincsenek tájékoztatva arról, hogy milyen irányokban, milyen módon vehetik hasznát ezen közintézetnek.

A m. kir. Kereskedelmi Muzéum igazgatósága most a hazai üzletvilág tájékoztatása céljából három ívre terjedő füzetet tesz közzé, mely tüzetesen ismerteti az intézet ügykörének minden egyes ágazatát és az intézet munkálkodásának a módszereit és segéd-eszközöit.

A füzetet érdeklődők ingyen kapják meg a m. kir. Kereskedelmi Muzéum igazgatóságától.

A füzet a következő fejezeteket tartalmazza:

Külföldi hirszoigalat. Hírek szolgáltatása

mindenét, neki fogott az ötezer éves sir szétrombolásához, hogy megjelje a csodálatos, megfeythetetlen fényforrást. Nehezen ment a munka, mert féltő gonddal vizsgálták át minden kőköckát, nem találnak-e valami új, utbagazító írást, de eddig hiába volt minden fáradozás. Mister X. maga is ott dolgozott naponta a piramison, s ha valamelyik arab a munkától s melegtől összeesett, maga vette fel a esákányt, s törte zuzta a kőveket, buzdítva, bátorítva társait. Élete hátralevő idejét adta volna oda, ha csak egyszer is megláthatta volna a tüzet, mely már ötezer éve világítja a hajdan milliók urát, a nagy, hatalmas, szent fáraót, egy összezsugorodott, száraz pergamentet. A Sahara égette a testét, már nem is igen különbözött arab munkásaitól. Pedig szép ember volt Mister X. erős izmu, becsületes, nyílt szemű szöke angol. Olyan szöke s olyan becsületes, a milyen csak egy angol lehet.

Ha este midőn lenyugodott a nap oda ült sátora elé, s a lába előtt kuporgó fiatal arab lány szemében — kit a múltkor vett egy pár sillingért — nézte a tüzet, mely talán olyan mint az előtte fekvő nagy, kősir gyomrában lévő örökmécs. A lányt Fellahnak hívták, tizenégy-tizenöt éves lehetett, s örült, hogy a Nilus parti kis sárfalut otthagyhatta, itt tigris bőrön hálhat, egész nap nem kell dolgoznia. Mig ura és parancsolója fáradt ő nézte a munkát és csacsogott a mun-

kásokkal, kik most megcsókolják a lábát, de ha a Mister elmegy nagyon de nagyon megfogják verni. Feláh tudta ezt, s előre gondoskodott magának védelmezőről. Egy fiatal arabot szemelt ki magának s azzal hozatta magának a vizet, ha szomjazott s datolyát adott az arabnak. Itt ez a szerelem jele. Az arab mindig éhes s itt nem virágot ad a lány a legénynek, hanem datolyát, jó édes kövér husu datolyát s a szerelmesek esznek és néznek egymás szájába. A viszony így létre jött, s néha néha Felah benmaradt a sátorban, a kiválasztott arab legényt pedig akkor nem lehetett munkában látni. Dehogy szóltak volna a Misternek az arabok, pedig látták a dolgot, de bár gyűlölték a lányt, az idegent, kinek oly sok a pénze s a pénzért nekik dolgozni kell, még jobban gyűlölték. Az arab, ez a hajdan erős büszke nép ma már olyan, mint nálunk a cigány. Ravasz s gyűlöli az idegent meg a kulturát, ok kik a kulturát megteremtették. Mintha a felettük ragyogó nap kiszivta volna lelkükből a régi dicsőség emlékét, s a nagy sárga homok-sivatag reánehazodott volna lelkükre. A sok fényt megutálták, s megszokták a port.

A munka folyt kitartással, s az orosz-lának beleordították a csákány ütéstől kö-zuzástól hangos levegőbe.

Egy délután a lány ott ült fenn a piramis egy kockáján, hová karjaiban vitte fel

szerelemese, egymáshoz simulva ültek, mialatt a másik oldalról hallatszott a munka zaja.

Aranymadárkám nézd ott egy, nyilás a piramis oldalán jerünk oda ott büvös lesz — szólt az arab, s midőn beléptek a nyilásba mint valami mesebeli gyémánt lepke tünt fel az örök mécs ragyogó, csodás fénye. Egy arabeszkkel díszített teremben álltak, a padló fehér márvány, s a terem közepén egy fekete márvány szerecsen tartott egy üveg koporsót, melyben egy korona, egy kard, sok sok arany, gyémánt, s száradt kóróhoz hasonló holttest feküdt.

A fejük fölött pedig ragyogott tiszta, fehér lánggal az örök mécses. Előtte oltár melyhez aranyos lépcsőkön lehetett felmenni. A legény átkarolta a lányt, ráültek az oltárra, megittasulva a pompától bámulták az örök mécses. Egyszerre csak össze rezzentek. Valami madár szált be a nyiláson, mit ok nem veve észre csak a zajt hallva, s azt gondolva hogy meglepik őket, az arab hirtelen leüté az örök mécses és XXXIX. Ramzesz sirjéről eltűnt az ötezer év óta ragyogó fény.

Csend lett, mély, mindent borító csend.

Édes — mondta az ifju.

Édes — mondta a lány.

\*

Odakün a piramis másik oldalán, iz-zadva, megnem törő hévvel, töri, zuzza a kőköckákat olthatlan tudomány szomjjal Mister X.

**A legújabb női ruhadiszek és napernyők**

**óriási választékban megérkeztek**

**KOHNIGNÁTZ**

női férfi divat és rövidáru üzletében.

Telefon 129. Telefon 129.

tudakozódó feleknek. Hírek szolgáltatása külön megkeresés nélkül. „Kereskedelmi hírek” (időszaki körlevél). Cédula-katalogus. Idegen nyelven beérkező levelek fordítása a felek részére. Hírek szolgáltatása a „Közgazdasági Értesítő” útján. Azok emlékeztetése a gazdasági eseményekre, a kik nem előfizetői e hetilapnak. A külföld tájékoztatása hazai viszonyairól a „Volkswirtschaftliche Mitteilungen aus Ungarn” című folyóirat útján.

Tudakozódások ellátása. Hitelértesítések. A hazai iparvállalatok katasztere. Belső és külföldi kiállítások nyilvántartása. Vámügyi szolgálat. Tarifaügyi szolgálat. Versenytergelyési és árlejtési hirdetések nyilvántartása.

Kivitel-fejlesztés. Értekezletek a kivitelről. Mintatár a kivitel szolgálatában. Csomagolási módok monografiája. Az intézet levelezői a külföldön. Ösztöndíjasok és tanulmányi segélyben részesülő ifjú kereskedők felügyelete. Személyes közbenjárás a kiviteli üzletek létrehozása érdekében.

Teendők az iparfejlesztés körül. A hazai ipari beszerzési források czimtarának szerkesztése. A közszállítások ellenőrzése. Az állami, törvényhatósági és községi beszerzések kimutatása. Külföldi beszerzések nyilvántartása. A magyar ipar kvótaszerű részesezésének könnyvétele. Gyári szemlék. Kiállítások az iparcarnokban. Ipari ujdonságok tárlata. Hazai iparvállalatok árjegyzékeinek nyújtóménye. Hadügyi szükségleti cikkek mintatára. Fordítói szolgálat.

Szakkönyvtár és a szakműveltség terjesztése.

A „Közg. Értesítő” szerk. és kiadóhivatala.

A „Volksw. Mitteilungen aus Ungarn” szerk. és kiadóhivatala.

Díjzabások elárúsító irodája.

Kereskedelem-történeti Múzeum.

## Gabulya Mihály

kelmefestő-, vegyi-ruhatisztító- és plissirozó-intézete Nyiregyházán,

Pazonyi-u. 13. Trinyi-szálló udvar.

**Fest bármilyen színeket, tisztít női és férfi ruhákat, függönyöket, himzés és napernyőket, keztyűket, plisseroz pongyolákat, gyermekruhákat és fodrokat a legjutányosabb árban**

### Kereskedők ösztöndíja.

— Tizezer korona az Erzsébet-alapból. —

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter az Erzsébet királyné ösztöndíjalap 1909. évi kamataiból négy egyenként 2500 korona értékű ösztöndíjra a kereskedelmi és iparkamara útján nyilvános pályázatot hirdet.

Az ösztöndíjak bármelyikének elnyerése iránt oly magyar honosságú fiatalabb kereskedők folyamodhatnak, kik keleti kereskedelmi akadémiái tanulmányaiknak legalább jó eredménnyel történt elvégzése után legalább három évig gyakorlati kereskedelmi téren működtek és e mellett igazolják, hogy a tanulmányozandó terület nyelvviszonyaiban járatosak. Az ösztöndíjak odaitélésénél csak oly egyének jöhetnek tekintetbe, akik katonai szolgálatukat már teljesítették, vagy az alól végérvényesen felmentettek: a katonai szolgálatban töltött idő a gyakorlati működés idejébe be nem tudható és általában csakis a tényleges kereskedelmi gyakorlatban töltött idő vehető számba.

A pályanyertes valamely szabadon választandó és a pályázati folyamodványban megemlített jelentékenyebb külföldi városban vagy kikötőben, mely nagy tengerentúli kivitellel bír, tartozik legalább egy évet tölteni úgy, hogy ott valamely nagyobb kiviteli cégnél állandó alkalmazást nyerjen, a kiviteli viszonyokat és kereskedelmi szervezeteket tanulmányozza s tapasztalatairól rendszeres jelentéseket és tudósításokat küldjön. Kérvények május 1-ig a kamarához nyújtandók be.

### Séta a városban.

Az Erzsébet liget átka. — Szemégyűrű a város körül. — Az ijedős polgártás. — Sétaut az Érméntén. — Küzdelem a por ellen. — Az éjjeli kávéházak.

Az Erzsébet-liget fölött, a szőlők alján olyan pompás villasor emelkedett, hogy bátran meg lehet mutatni a város érdekességeit kereső idegeneknek. Egyik villa érdekesebb és izlősebb, mint a másik s akad olyan is köztünk, hogy az Andrassy-uti nyári lakások között is megállná a helyét és én mégse tanácsolnám, hogy oda kalauzolják az idegent. A legfogékonytalanabb idegen is megbotránkozással venné észre, hogy egy ilyen pompás villasor alatt olyan hitvány, térdig homokos, nyakig sáros ut vezet, amilyent tovább már egy napig sem volna szabad tűrni. Ez a liget az egyedüli menedékhelye nyáron a nyiregyháziaknak és ezt is győtrővé teszi az utról beözönlő por. Az embernek megfájdul a szive, ha ezt a hanyagságot nézi, a világ legnyomorultabb útját egy egészséges, szép liget és egy szépen kiépült villasor között.

Az idegent már azért nem volna jó kivezeteni a város határába, mert ezt a határt köröskörül szemétheglyáncolat veszi körül, mely nemcsak a szem-szájnak, de az orrnak is ingere. Akárhonnan fúj a szél, bacillusokat mindig bőven szállít a szárnyain városunkba. A külteki lakásokkal meg kellene értetni, hogy első sorban az ő érdekük, hogy ne legyenek szemétdombokkal körülvéve, a város pedig komolyan gondolhatna egy szemétegető telep létesítésére.

Ennyi sötét folt dacára sem veszett még ki az egészséges humor a nyiregyházi polgárokból. A minap például egy idevaló polgár kérvényt nyújtott be a debreceni üzletvezetőséghez. Körülményesen megírta benne, hogy a kertje kinyílik egészen a sinpárig, ami örökös rettegéssel tölti el. Arra kérte az üzletvezetőséget, hogy csináltasson kerítést a pályatest és a kertje közé, hogy ne kelljen éjjel-nappal amiatt rettegnie, hogy a mozdony beszalad a kertjébe és agyongázolja a káposzta plántákat. Hogy humor van a dologban, az bizonyos, csak azt bajos hamarosan megállapítani, hogy a szeszélyes mozdony van-e benne kifigurázva, vagy az ijedős kerttulajdonos?

A nyiregyháziak legkedvesebb sétautja a Vasut-utca. Ezen az utcán sétálva mindenki szívesen áll meg az Ér hidján, hogy jobbra és balra végigjártassa tekintetét a szemre kellemes zöld partokon. És ilyenkor mindenkinek az a gondolata támad: milyen kár, hogy ezek a partok el vannak zárva, hogy az egyhangu házak sorából nem lehet letérni a partok mentén. Akik pedig így ábrándoznak, azoknak igazuk is van. Ez a csendes s a körülményekhez képest tiszta Ér megérdemelné, hogy két oldalán gyalog-sétautakat csináltasson a város, mely természeti szépségeiben, sajnos, nagyon is szűkölködik. Ha már nincs egy igazi, istenadta folyócskánk, legalább ezt a mesterséges árkot kellene úgy megszépítenünk, ahogy más városok az igazi folyócskáikat szokták. Igen szép kis gyalogutat lehetne készíteni a Vasut-utcától mind jobbra, mind balra, ha ez a szerény ujtás mindjárt anyagi áldozatokkal is járna. Meleg

szívvel ajánlom ezt az álmod a hatóság és azoknak figyelmébe, akik hivatta vannak a város szépítési ügyeiben a döntő szót kimondani.

Minden tavasszal megújul és csak a tél beálltával szűnik meg az a panasz, hogy Nyiregyházán türhettelen a por. Pedig a városnak igen kevés pénzébe kerülne ezt az igen nagy kellemetlenséget egyszersmindenkorra megszüntetni. Nem kell hozzá egyéb, mint egy kis széttekintés más városokban, amelyekben már rég alkalmazták azt a módszert, hogy a poros utakat 10 naponként egyszer felöntözik a kellő módon elkészített, petroleumtartalmu folyadékkal, mely tapasztalat szerint annyira leköti a port, hogy a legerősebb szélvihar sem képes fölverni. Egyetlen hátránya ennek az utcaöntözésnek az, hogy az öntözés első két napján meg-megüti szagló érzékeinket némi petroleum illat, ami azonban még mindig türhetőbb az arcunk, ruhánk minden hajlását megtöltő utcapornál.

Ha valaki éjjeli kávéházainkon át akarná megismerni városunkat, furcsa következtetésre jutna. Ezekben a cudarul rosszul világított, füstös zugokban egyáltalán nem lehet felfedezni a rendes kávéházi életet. A leglényegesebb üzleti cikk ezekben a kassza tündére és legfontosabb tényezője a külön szoba. Akármelyikbe téved az ember, néhány tétlen, bóbiskoló zenészre akad, akik ugyszólván őrszemekként vannak elosztva az egyes kávéházakban, abból a célból, hogyha itt, vagy ott egy-egy meggabalyodott pasas akad, fellármazza a többi őrszemeket a zsebbeliek kimmuzsikálása végett. Hogy erre a célra miért van Nyiregyházán ilyen 7—8 fészek is, azt csak az illetékes hatóság tudná megmondani. Erkölcsei állapotaink épülésére nem, anyyi bizonyos.

## HIREK.

### Kiállítás.

Ritkán tapasztalható művelzetben lesz része városunk és megyénk közönségének. Az Izabella főhercegnő védnöksége alatt álló országos magyar háziipari szövetség nyanyis társulva a főváros nevesebb művészeivel, a városháza dísztermében a főispánunk védnöksége alatt kiállítást rendez.

A kiállításon részt vesznek a következő művészeink: Baditz, Barabás, Benczur, Bihari, Böhm, Bosznay, Deák-Ebner, Déry, Éder, Edvi-Ilés, Feszty, Háry, Innocent, Karlovszky, Katona, Kézdi-Kovács, Lotz, Margittay, Mendik, Mednyánszky, Meszöly, Munkácsy, Neogrady, Pállik, Pálly, Pataky, Peske, Roskovics, Spányi, Telepy, Tölgyessy, Vastagh Géza, id. Vastagh György, Zempléni.

Ha már most ehhez hozzá vesszük a bemutatásra kerülő gazdag náziipari gyűjteményt, akkor be kell látnunk, hogy a főispáni pár ismét jó uton járt, amikor a hasznosat egyesítve a kellemessel, lehozta ide a kiállítókat.

A beléptidij 60 fillérben van megállapítva, amelynek tekintélyes részét azonban a nőegyletek kapják. A kiállítást 18-én nyitják meg és 6 napon keresztül lesz megtekinthető.

**Öfelsége** dr. Kiss László nyiregyházi kir. alügyészt ügyészszé nevezte ki.

**A vallás és közoktatásügyi miniszter** Baán Lajos és Hunyadi Nándor kisvárdai tanítókat igazgatókká léptette elő.

**A hadügyminiszter** megtiltotta a tiszteknek, hogy csupán kartársi szivességből egymásért váltó kezességet vállaljanak.

**Ajánlás.** A gróf Buttler János-féle ludovika-akadémiai alapítvány elnyeréséhez szükséges ajánlás megszerzéséért május 5-ig lehet az alispáni hivatalnál kérvényezni.

**Napernyők, Ruhadiszek, Blousok és Divatcikkek** nagy választékban érkeztek! **S T E R N S Á N D O R** uri- és női divat, kézimunka üzletében Nyiregyházán, Pazonyi-utca 2. Ugyanott himző nyomda divatos mintákkal.

**Megyegyűlés.** Szabolcsvármegye törvényhatósága máj. 11-én tartja meg tavaszi közgyűlését.

**Uj találmány.** Doktor Ármin iparfelügyelő egy új fajta kazán tüzelési rendszert talált fel amelyhez nyers kőolajat használ. Különösen fontos ez a találmány a Nyírségre, amely messze esik a szénbányáktól és a nagyobb erdőségektől, úgy számottevő a szállítási költség különbözete a nagyobb fűtőerővel bíró anyagoknak a javára.

**A protestáns országos árvaház** a f. év tavaszán megünnepeli fennállásának 50. évfordulóját. Ebből a célból a rendezőbizottság kéri az árvaház volt növendékeit, hogy lakóhelyüket tudassák az árvaház igazgatóságával (Budapest, VII. Szegényház-tér 1.)

**Közgyűlés.** A nyiregyházi tűzoltó egyesület f. hó 18-án fogja a városházán megtartani közgyűlését.

**Szabolcs megye postahálózatának** kiegészítéséhez nagy mértékben fog hozzá járulni, hogy Timár, Kopócsapáti és Pócspetri községekben postaügynökségeket állít fel az állam. Pályázni május 7-ig lehet.

**Emlékeztető.** A nyiregyházi női kereskedelmi iskola létesítése iránt általános az érdeklődés. Előjegyzéseket f. hó 20-áig Balla Jenő tanácsos fogad el.

**Ami nem helyes.** A vonatkéséseknek egy újabb kellemetlenségét tapasztalja mostanában a lakosság, amióta a kincstár postafiókokat rendszeresített nálunk. A bérlők és a hatóságok emberei sosem tudják, hogy mikor van teljesen feldolgozva a reggeli vagy a délután érkezett anyag mi miatt, megessik, hogy csak a mennyiség felét viszik haza. A sürgős levelek emiatt sokszor 24 órát is késnek. Vonat késések esetén tessék a főnök urnak egy táblát a szekrényre tájékoztatóul kifüggesztetni, ilyenforma felirással: Az utolsó posta küldemény nincs még szétszotva.

**Allamsegély.** A kereskedelemügyi miniszter a folyó évben 2,190.000 koronát adott utakra a vármegyéknek, melyből Szabolcs 40.000 koronát kapott.

**Bajok a szőlőben.** A mi vidékünkön is sok panasz van a szőlőre, amelyeknek nagy része elfagyott. Hogy az idők folyamán egy részük ki fog igazodni, annyi bizonyos, de a mult évihez hasonló termésről szó sem lehet. Az országban legtöbbet szenvedett a ménesi borvidék.

**Késmárki állami szövőiskola** prospektusa szerint a textiliparban nélkülözött egyéneket képez ki, elenyészően nélküldött tagdíj és fenntartási költséggel. Szabolcsvármegyére különösen fontos ez az iskola, mert a nagyhalászi kendergyárat szövőteleppel szándékoznak rövidesen kiegészíteni, ahol jó keresettel találhat bárki felvételt.

**Milyen a vetés.** Az O. M. G. E. kiküldötte ápr. 10-éről a következőkben számol be Szabolcs megye állapotáról: Nyiregyháza. Az utóbbi 6 napi kemény hideg, szélvihar, havazás, úgy a gyümölcstermést, mint a kései, csirában lévő, őszi vetést is veszélyeztette. Hideg éjjelek után a nappal meleg.

**Ez is valami.** Messze van Szabolcs megyétől a tenger, de azért bennünket is érdekel, hogy a Cunard Line, amely tudvalevőleg Fiumén át hordja a kivándorlókat Amerikába, osztalékot nem adhat az 1908-ik évről, mert, 781 ezerrel csökkent a III-ik osztályú utasok száma.

**Pályázat.** Az ajaki körjegyzői állást ápr. 28-án töltik be. Pályázni ápr. 24-ig a kisvárdai szolgabíróhoz lehet.

**A husára.** Az O. M. G. E. kimutatása szerint legdrágább a marhahus Nagykanizsán (144 fill.), legolcsóbb Verseczen (96 fill.) Nyiregyháza 136 fillérral szerepel a jegyzékben.

**Bérbeadások.** Kállósején vadászati jogát ápr. 21-én, Tiszadob máj. 18-án, Paszab pedig ápr. 23-án adja bérbe.

**Építkezés.** Az államépítészeti hivatal máj. 14-én egy új hid építésére árlejtést tart, melyre vonatkozólag a 323/A. számra hivatkoznak szívesen ad felvilágosítást.

**Választás.** Április 27-én a nyirbátori szolgabírószág választást tart az ófehértói és besenyői körjegyzőségek betöltése érdekében. Pályázati határidő április 26.

**Víz mizéria.** Egy egész városrész nevében szólaltak fel szerkesztőségünkben a napokban. Arról volt szó, hogy a Szentmihály és a Pacsirta-utca sarkán hónapokkal ezelőtt a jó ivóvizet szolgáltatató kut elromlott és a város azt meg nem csináltatta. Közel 1000 lakost számláló városrésznél kell  $\frac{1}{4}$ — $\frac{1}{2}$  óra járásnyira vízért menni, vagy a talajvízzel fertőzött rozsvizet fogyasztani, amitől már eddig is többen betegedtek meg. Hiszünk, hogy polgármesterünk az eset megismerése után rögtön és teljes eréllyel intézkedik.

**Eltűnt könyvelő.** Miklós János a tisztelőki takarékpénztár könyvelője nyomtalanul eltűnt. Hivatalánál rendellenességeket nem találtak. A hatóság ennek dacára országosan körözi.

**Jó tudni.** Minden olyan építkezést, amelynél 20 embernél több dolgozik szigorú büntetés terhe alatt be kell jelenteni az iparfelügyelőséghez.

**Feloldás.** Nyiregyháza a veszethez miatt elrendelt zárt, a hatóság feloldotta.

**Tűz.** Veszedelmes tűz pusztított tegnapelőtt az Erdőben. Egy félholdas területen meggyuladt a száraz levél, melyet több órai munka után tudott csak a tűzoltóság elfolytani.

**Automatikus kapcsoló.** Dokupil Gyula olyan lámpaszerkezetet talált fel, melynek segítségével az utcákon elhelyezett izzó és ivlámpákat egyhelyről lehet szakaszonként bekapcsolni. Rövidesen a nyiregyházi hálózatot is felszerelik ezzel az érdekes találmánnyal.

**Jószágirtók figyelmébe.** A vidékiek jószágait is beírja f. hó 15-étől a gazdasági tanácsos a császárszállási legelőkre való kihajtás végett.

**Uj menetrend.** Ápr. 15-től a helyi meneteket beszüntette a NyKv. és a városháztól a Sóstóra vonat indít 6 óra 58 kpor, 8,57 10.26, 12,29 2.09, 3.56, 5.43 és este 7.23 kor. Sóstórról vissza indul a motor 7.21, 9.31, 10.25, 11.09, 2.49, 4.44 kor. este pedig 6.28 és 7.58 kor.

**Csikóvásár.** A miskolci loavatató bizottság jun. 22-én csikóvásárlást tart Nyiregyháza katonaság részére.

**Az ipartestületi hitelszövetkezet** május hó 2-án tartja gyűlését az ipartestületben.

**Kutya a csendőrség szolgálatában.** Panapett Sándor a magyar csendőrség nyugalmazott parancsnoka kijelentette Bécsben egy egyesületben, hogy a ministerium megengedte a csendőröknek a rendőr kutyáknak magukkal való hordását.

**Postakönyvek.** Klein Gyula könyvnyomdája könyv és papirkereskedése Kisvárdán finom angol vászonkötésben — arany nyomással ellátva postakönyveket hoz forgalomba, melyek postautalványok, csomagok és ajánlott levelek feladásánál használhatók. Ezek használata mellett ugyanis nem szükséges a postán a feladóvevény kiállítására várakozni, mert a feladás elismerése magában a postakönyvben történik, mi által a vevény őriztetése is feleslegessé válik. (A postakönyvek ára bérmentve 1 K 60 f.) A pénz előre küldendő be.

**A Royal-Orfeum** a főváros e kedvelt mulatóhelye e havi fényes műsorát telet háznézi végig naponként. Tetszenek a Mutyi szoba, Ágyról-ágyra és Julcsa úgy van című bohózatok, a Beregiss nihilista dráma, melyben Poór Lili igazán meglepő drámai erővel játsza meg szerepét. Úgyes „Amerika leghi-

resebb sporttréfája: Kiori“. Fellépnek Dolly Doll, a berlini Wintergärten szubrettje, Solli Hermin, Poór Lili, Varjas, Boros, Pápai s a többi tehetséges tagjai az Orfeumnak.

**Eljegyzés.** dr. Mandel Gyula varannói ügyvéd eljegyezte Granczfried Iréneket, Granczfried Bertalan kassai ügyvéd leányát.

**Fontos betegeknek.** Múltó feltűnést kelt és nagyban hódít a bel- és külföldi tudományos és orvosi szakkörökben egy új gyógymód, amelyre mi magyarok annál nagyobb meglepéssel tekinthetünk, mert ezen új irányu gyógymódnak szellemi alkotója magyar ember. Ez a gyógymód a vérgyógyítás (Hemopatia), mely a modern kezelési rendszertől eltérően, sőt több krónikus betegségben azzal teljesen ellentétes felfogásból kiindulva gyógyít és bámulatos eredménynyal gyógyított számtalanszor oly esetben, mikor a modern orvosi tudomány már leszámolt a beteg életével. A hemopatianak vannak olyan igen sok betegek, kik évekké ezelőtt asthma-, sziv-, gyomor-, és agybajuk miatt igen nagynevű orvosoktól fel lettek adva, ma pedig bajukból kigyógyulva zavartalan egészségben élnek. Ezen gyógymód megalapítója dr. Kovács I. fővárosi orvos, akinek Budapest, V. Váci-körut 18 szám alatt levő hemopatiái rendelő intézetére felhívjuk mindazon betegek figyelmét, kik valamely régi, nehéz betegségben szenvednek és mai napig bajuk ellen enyhülést és gyógyulást nem nyerhettek. A hemopatia mindig szép sikerrel gyógyítja a betegeket és ez okból jobban ajánlható mint bármely fürdőhely, de a mellett hasonlíthatatlan olcsóbb és nem jár idővesztéssel. Különösen feltűnnek a hemopatia eredményei asthma, szivbántalmaknál és neurastheniánál, a mely bajok, az eddigi 20 évi tapasztalatokra támaszkodva majnem minden esetben gyökeresen ki lesznek gyógyítva. A hemopatiában mellözve lesznek nemcsak a chemiai és mérgező orvosszerek, hanem kizárólagosan a természetnek kipróbált és évezredek óta jónak bizonyult gyógyeszközei lesznek alkalmazva. A kezelés kellemes, könnyen betartható és nem jár időmulasztással.

**Vörös, fagyos, felrepedt, érdes, durvárancos** kezek 3 nap alatt ragyogó fehérré és bársony simává lesznek a Kerper-készítmény használata által. Nem zsíros és nem ragad, tehát nappal is használható. Gyors és biztos hatásáról és kellemes használatáról hazánk legkiválóbb színésznői nyilatkoztak, köztük: Küry Klára, Petrás Sári, Márkusné Szoyer Ilona, Sz. Varsányi Irén, Góthné Neotész Ella Ötvös Gitta, P. Gazsi Mariska, stb. stb. Egy üveg ára 90 fillér. 4 üveg bérmentve küld Kerper-gyógytár Budapest V. Lipót körut 28. Kerper bőrfinomító mozdószáppan 3 darab 1 korona 30 fillér, kapható. Nyiregyháza Lányi Dezső gyógyszerész és Eisler Károly cégnél.

**Menyasszonyok és vőlegények, valamint Debreczenen keresztültutazók és arany ezüst és ékszer ajándéktárgyak beszerzése előtt** alók figyelmét felhívjuk a Löffkovits Arthur és Társa arany, ezüst, óra és ékszerárú üzletére, mely Magyarországon a legnagyobb s Debreczenben a Piac-utcán van.

**Modern Centaurok** a szezon legérdekesebb természetes mozgófénykép felvétele. A világ legügyesebb lovaságának hajmeresztő, bravuros gyakorlatait mutatja be remekül sikerült felvételekben. Az „Apolló“ színháznak e kép az e heti szenzációja, mely mindenütt, a hol eddig színre került óriási tetszést aratott. Az olasz gyártmányu kép egyik a legremekebb sportfelvételeknek. Szenzációs kép még: Épipód a Messinai rémnapokból, E héten megjelent újdonság, mely az Istenítélet egyes érdekes és meghatározó jeleneteit varázsolja elénk eredeti felvételekben. Nagyon érdekes képsorozat a



**Értesítés.** A nm. m. kir. Belügyminiszter ur által 4201. sz. a. szabalmat nyertem az általam feltalált új szerkezetű

mely minden eddig megjelent sérvkötőnél kényelmesebb és biztosabb, amire a tisztelt **orvos** urak valamint a **sérvben szenvedők** b figyelmét felhívom. — Teljes tisztelettel

Vörös orrot, vörös kezét 2 nap alatt megfehérit, arcredőket eltávolít a „ZSÓKA“ kézfinomító.

Főraktár:

**Blumberg József**

orthop. kötszerész.

Siami király jubileuma. Exotikus látványosság. Kitűnően sikerült természetes felvételekben. Igazi műélvezetet fog szerezni. A galáns gárdista című művészfilm, melynek egyes jeleneteit a párisi Odeon-színház és a Comedie Francaise művészei játsszák le. A modell! Életkép a művészvilágból. Kitűnő ujdonság. Humoros képek: Egy interview! A héten megjelent kitűnő humoros ujdonság, mely egy fáradhatatlan hírlapíró Fregoli-kalandjait tárgyalja igen ötletesen. Medve a lépcsőházban! Kacagató, tréfás képsorozat. A varázskarika. Gyönyörű színes, fantasztikus látványosság. Előadások, mint rendszeren: szombat, vasárnap és hétfőn este 8 és 9 órákor, vasárnap d. u. 3-tól, 7-ig óránként.

**Beküldetett.** Az új vasuti állomás előre vetette árnyékát, amennyiben az állomásfőnökség, igen helyesen, a szórakozási helynek tekintett perront és várótermeket, visszaadta tulajdonképeni rendeltetésének és onnan a nem utazókat lehetőleg kiszorította azzal, hogy a mindenáron ott tartózkodni kívánókat perronjegygyel láttatja el. Mint ebből kitűnik, semmi esetre sem akarok ez ellen a helyes intézkedés ellen oponálni, hanem igen is kifogásom van az ellen, mint üzletembernek, kinek gyakran kell a perronon egyes utasokkal érintkezni, hogy perronjegyhez csak úgy juthatok, ha előbb a II. osztályú váróterem előtt álló kapusnak az egy hatást kibuzom. Távoll ál tőlem, hogy ezen közeget legkevésbé is bántani akarnám, mert ő ténykedésével csak udvariasságot tanusít, de még sem kívánható az, hogy ő a közönséget a perronon álló automatából jeggyel kiszolgálja. Ezek alapján nem találnám helyesebbnek a t. főnökség, ha a perronon álló és beléptijegy adó automatát, illetékes helyére, a személypénztárakat magába foglaló előcsarnokba helyeztetni? A közönséget bizonyára jobban kielégítené a jelenlegi állapotnál, már annál is inkább, mert az által a kapus szölongatásaitól és a vele való purparlétól megmenekedne. Tisztelettel: Egy perronlátogató.

**Esküvő.** Folyó hó 21-én tartja Kisvárdán esküvőjét Ungár Dezső, György Dóra kisasszonnyal, Grósz Zsigmond kisvárdai lakos kedves leányával.

**Érettségi vizsgáló bizottsági elnökül** a folyó tanév végén tartandó vizsgálatokba Löffler Sámuel, helybeli főgimnáziumi igazgató, Rozsnyóra (Gömör vm.) az ág. h. ev. főgimnáziumhoz küldetett ki.

**Rossz szomszedság.** Egyik debreceni olvasónk elrettentő példaként írja, hogy az ottani Berta és Hungária malmok között olyan versengés tört ki, hogy azok többnyire ingyen örnek. A lakosság legujabban már ezzel sem éri be, hanem fizetést kíván, amiért oda viszi az őrleli valóját. A Hungária malom vezetősége már a meg nem engedett verseny miatt a rendőrséghez is fordult panaszával.

**Elfogott templomrabló.** Megyénkben pár hónapon belül 8 vagy 10 templomot törtek fel, melyeknek tettesét a csendőrség most Trokár Dénes cigány személyében letartóztatta.

**Fényes esküvő.** Folyó hó 14-én tartotta esküvőjét felsőkubini dr. Meskó László államtitkár, városunk szeretett képviselője Debrecenben Olchváry Ilonával, özv. Olchváry Lajosné sz. Szunyoghy Ilona leányával. A városháza dísztermében végbement polgári egybekelésnél tanuként Gencsy Albert és Meskó Elek szerepeltek. Az egyházi szertartást pedig Materny Lajos végezte. Az államtitkárt városunkból igen sokan üdvözölték személyesen és táviroti uton, aki nejével szerdán este érkezett meg városunkba.

**Képviselői gyűlés** volt tegnap amelynek legfontosabb tárgyát a szervezkedés módosítása képezte: kimondták, hogy a gazdasági tanácsosi állást, pénzügyi tanácsosi és gazdasági intézői állásokat bontják fel, mivel a határban és a városházán egyideűleg működni nem lehet. Az alkalmazottak hivatalos óráit egyformán reggel fél 9-től 12-ig, délután fél 3-tól 5-ig állapították meg. A vámdíjtételek megállapításával a kiviteli vámot törölték. Ezenkívül más, üdvös intézkedéseket is léptettek életbe.

**Halálozás.** Henzsel András városi képviselői tag, gazdálkodó 68 éves korában meghalt f. hó. 13-án Nyiregyházán.

**Est.** A kereskedő ifjak ma esteli tombolapestélye iránt oly nagy az érdeklődés, hogy az sikerültség tekintetében az évad legjobban sikerült mulatságai közé fog tartozni.

**Kereskedőink és iparosaink a debreceni iparművészeti kiállításon.** A Kereskedők és Gazdák-Köre dr. Hoffmann Mór titkár vezetésével, valamint az Ipartestület Mótvyai János vezetésével együttesen kirándultak Debreczenbe az iparművészeti kiállítás megtekintésére. A kirándulók délután félnégykor érték a kiállítás színhelyére, ahol dr. Rácz Lajos kamarai segédtitkár fogadta az 58 főnyi társaságot s kedves modoru előadásával gyönyörűen ecsetelte a magyar ipar haladását. Ugy az ő előadása, mint a kiállított tárgyak sokasága a jelen voltak figyelmét teljesen lekötötte. Vásárlás azonban nem sok volt, mert a kiállított tárgyak többnyire luxus tárgyak, amihez — mint igen elmésen jegyezte meg a társaság egyik nőtagja — nemcsak jó szem, de jó zseb is kell (abban természetesen pénznek is kell lenni). — A kirándulókkal együtt voltak még dr. Vietorisz és dr. Poppi tanárok, továbbá Surányi Imre ny. postafelügyelő is, kik mindannyian III-ad osztályú kocsikban utaztak, (valószínűleg azért, mert nincs IV-ik. Szedő.)

**A házadó kivetése elleni felebbezések** f. hó 20-áig adhatók be a pénzügyigazgatóságához.

**Városi tisztviselők vasuti jegye.** Megírtuk a multkor, hogy a félhivatalosok szerint a rendezett tanácsú városok tisztviselőinek a Mávon féláru utazást engedélyezett a miniszter s ennek dacára az üzletvezetőségek megtagadják a jegyek kiadását. Illetékes helyről azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a kereskedelemügyi miniszter a belügyminiszterhez átírt az igényjogosultak névsorának megállapítása végett és a kedvezmény ténylegesen való használhatóságát július 1-ére lehet várni.

**Öngyilkosság.** Megdöbentő hírt hozott a táviró Budapestről amidőn tudatta, hogy Blum Imre Nyiregyháza fiatalságának egyik rokkonszenves tagja ott, tegnapelőtt meglötte magát. Ügyvédi vizsga előtt állott, ami annyira izgatta az ideges embert, hogy eldobta magától az életet, mielőtt meggyőződött volna róla, hogy az nemcsak kellemetlenségeket, hanem élvezeteket is tud nyújtani. Általános részvét kíséri a korán elhunytat sirjába.

**Klein Herman** női- és férfi- divat üzletét pazonyi-utcán Heider Antal butor raktára mellett ideiglenes helyiségben megnyitotta.

**Rövid ismertetése az Esperantó segédnyelvnek.** A minden téren tapasztalt gyors előrehaladás állandóan felszinen tartja a világnyelv feltalálásának eszméjét is. Nincs emberi alkotás, mely a kezdetlegesség, a próbálgatás korszakán át ne haladt volna. Ugyanez áll a világnyelv életrekeltésének nagy munkájára is. — Hosszu évszázadok óta fáradoznak a különféle nemzetek nagy gondolkozói a világnyelv megteremtésén. Emez uttörő munkák közben kialakult az a helyes alapelv, hogy a nemzeti féltékenység miatt világnyelvvé nem lehet egyetlen nemzeti nyelv sem. Egy olyan nyelvről kellett gondoskodni, amely a nemzeti anyanyelvek mellett mindenkinek könnyen második nyelvűül válhatik s ezen a kölcsönös érintkezés, a nemzeti féltékenységek kizárásával, általánossá válhatik. Ezen a téren is átéltük már a legnagyobb kudarcot, a volapük bukását.

**Iskola-u. 16. sz. ház eladó; értekezhetni lehet a tulajdonosnál.**

**Kreisler Simon**  
**Nyiregyháza.**

Telefon 138.

Telefon 138.

Ajánlja dúsan felszerelt, kizárólagos szőnyegáru raktárát, ahol mindennemű szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők, linoleumok, gyökérszőnyegek, valódi besztercebányai gyapotpokrócok a legolcsóbb árakban beszerezhetők. — Ugyanott egy teljesen jókarban levő **beteg-tolókosci** jutányos árban eladó.

**Kat. HOLDANKINT 70-80 HL MUSTOT SZÜRTEK**

a beérkezett véleménynyilvánítások szerint igen sokan vevőink közül az idén, kőbányai

**száritott hizósértéstrágyánk alkalmazásával**

Közlebbi felvilágosítással, árajánlattal, szakvéleményekkel szívesen szolgál a:

**BUDAPEST-KŐBÁNYAI TRÁGYASZÁRÍTÓGYÁR**  
Bosányi, Schietrumpf és Társa. Budapest, VIII., Üllői-út 21.

**Órák és ékszerek**, valódi ezüst, chinai és angol ezüst disztárgyak, evő eszközök, alkalmi ajándékok igen jutányosan és felelőség mellett beszerezhetők Vrabcz órás- és ékszerésznél, Nyiregyháza, Iskola-utca 8.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**HLATKY-SCHLICHTER GYULA.**

**Steckenpferd liliomszappan**

legjobb bőrfinomító, ugyszintén szeplőelleni óvszer. Mindenhol kapható.

**Guttman Henrik**

divatáru üzlete

✦ Nyiregyháza. ✦

A tavaszi idény beálltával nagyobb mennyiségű honi és angol gyártmányu

**férfi divat-szövetek**

nagyobb mennyiségben megérkeztek, melyek megtekintésére a tisztelt vevőimet meghívom.

Kiváló tisztelettel:

**Guttman Henrik.**

**Eladó birtok.**

Az érkörtvélyesi határban, közvetlen a vasut és kövesut mellett és a község alatt 507 magy. hold uri birtok eladó; mely áll: 221 magy. hold prima fekete szántó, 11 magy. hold belső luczernás kertek és uri lak. 48 magy. hold kender föld homok. 227 magy. hold szántó homok és 1 hold akác erdő. Ára fekete földnek 700 korona holdanként, homok földnek 320 korona holdanként.

Vámospércs község határában, gazdasági épületekkel ujonnan felszerelt, 240 magyar holdnyi homok birtok, a község legszebb helyén levő uri lakással együtt eladó. Értekezhetni lehet **Szikszay József** földbirtokosnál Vámospércsen.

**Óriási pekingi kacsa**

bronzpulyka és hófehér orpington tyúk tenyésztojásokról ingyen ár-

jegyzéket küld: **Fedák István** többszörösen kitüntetett fajbaromfi tenyésztő **Kecerpálvágása, u. p. Tapolyhanusfalva. (Sáros megye.)**

**Magyar Nyugdíjbiztosító Részvénytársaság**  
Budapest, VII., Erzsébet-körut 24.

A magyar közönség régen érzi egy olyan intézmény hiányát, amely korra foglalkozásra és orvosi vizsgálatra való tekintet nélkül, csekély fizetés ellenében nyújtana aggkori nyugdíjat vagy özvegyi járadékot.

Különösen a kereskedők, iparosok, gazdák, orvosok, gyógyszerészek, állatorvosok, mérnökök, magánhivatalnokok és alkalmazottak azok, akik örömmel üdvözölnének a

**Magyar Nyugdíjbiztosító r. t.**

megalakulását, amely 10 évi díjfizetés után 50%-kal kezdődő és évenként 20%-kal emelkedő rokkantsági járadékot biztosít, ami 35 évi díjfizetés után feltétlenül esedékessé váló élethossziglan fizetett aggkori nyugdíjjá válik. Ezen kívül lehet 60 éves korban esedékes nyugdíjjal, 10 évi díjfizetés után az életben maradó özvegynek fizetendő járulékot biztosítani, sőt azt is ki lehet kötni, hogy ha a férj 10 éven belül elhalna, özvegye a befizetett összeget csekély levonással vissza kapja.

Aki ezen **400.000 korona** befizetett részvénytőkével rendelkező vállalat meglepően előnyös táblázatai iránt érdeklődik forduljon bizalommal a

**Magyar Nyugdíjbiztosító rt. szabolcs-**

**.. vármegyei képviselőtézhez, ..**

mely, **Nyiregyháza Iskola-u. 3 szám alatt van**, ahol készséggel annak részletekbe bele menő felvilágosítást.

**HERKULES MOTOR VÁLLALAT**  
BUDAPEST V. VACZI-UT 30.

ELISMERT LEGHIRESEBB CSÉPLŐKÉSZLETEK  
TELJES JÓTÁLÁSSAL  
ÜZEMBEN BÁRMIKOR MEGTEKINTHETŐK.

ELSŐRENĐŰ SZIVÓGÁZTELEPEK  
ÜZEMKÖLTSÉG.  
LŐERŐ ÓRÁNKINT KB. 1½-2 FILLÉR  
ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA.  
ÁRJEGYZÉK INGYEN.



**Eladó Mihálydi község határában 150 magyar hold szántó**

a községtől alig 2 kilométer távolságra, kitűnő minőségű talaj, az egész egy tagban van. Ára magyarholdanként 225 frt. Értekezhetni lehet a **Nagy Lajos** irodájában **Debreczenben, Csapó-utca 13. szám** alatt, ahol a komoly érdeklődők teljesen díjtalanul és a legnagyobb készséggel nyernek felvilágosításokat. **A vevőnek közvetítési díjat nem kell fizetnie.**

Szabolcsi hitelbank Nyiregyháza.

**Értesítés.**

**A Szabolcsi hitelbanknál Nyiregyháza** heti 1 koron befizetés s csekély pótdíj ellenében **1000, azaz egyezer koronát**

biztosíthat magának minden 20 és 60 év közötti egyén, aki az intézetnek ujonnan szervezett **takarékbiztosítási osztályába** előzetes orvosi vizsgálat alapján tagul belép. — **A befizetések segélyegyleti mintára, hetenként teljesítendő**, az intézet által takarékbetétként kezeltetnek és 4 százalékkal kamatoztatnak. E befizetések **bármikor felmondhatók**, amely esetben az erre vonatkozó szabályzatok értelmében, a teljesített befizetések **kamatokkal visszafizettetnek**. — Amennyiben a befizető heti befizetéseit 15 éven át pontosan teljesíti, a 15-ik év végén minden **1 korona heti betét után — 1000, azaz egyezer koronát kap**

s minden további 1 korona után, további 1000 koronát a Szabolcsi hitelbanktól Nyiregyháza. Ha pedig a befizető 15 éven belül bármikor elhal, az esetben a törvényes örökösei, vagy az általa előre kijelölt kedvezményezett kap

**1 korona heti betét után — 1000, azaz egyezer koronát**

s minden további 1 korona után, további 1000 koronát a haláleset igazolása után 30 nap alatt.

Ezen, a haláleset alkalmával esedékes összegnek, a vonatkozó szabályok szerinti pontos kifizetését az előkelő hollandi „Dordrecht“ életbiztosító társaság (magyarországi igazgatósága, Budapest, V., Marokkai-utca 2., saját palota) biztosítja és a

**Szabolcsi hitelbank Nyiregyháza** eszközli.

A jegyezhető legcsekélyebb befizetés hetenként 1 korona, amelynek ellenében 1000 korona s a legnagyobb befizetés hetenként 50 korona, amelynek ellenében 50000 korona biztosított: 15 évi idő elérésére, vagy idő előtti elhalálozás esetére.

Csekély heti befizetés ellenében tehát bárkinek alkalma nyílik egyrészt arra, hogy számottevő összeget megtakaríthasson s ezzel esetleg jövődöbéli jólétének alapját megvesse, másrészt pedig arra is, hogy elhalálozás esetére hozzátartozóinak megélhetését biztosítsa.

**E befizetések alapján a bank kölcsönöket is folyósít.**

Tagul bárki és bármikor beléphet, anélkül, hogy az évfolyamán már lejárt heteket utánfizetnie kellene.

**Nők és férfiak egyforma pótdíjat fizetnek!**

Semmiféle költség nem számítatik! Vidékiek befizetése postatakarékpénztári csekk útján, költség nélkül teljesíthető. Részletes felvilágosítások az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt mindenkinek készséggel adatnak.

**A Szabolcsi hitelbank Igazgatósága**  
Nyiregyháza.

**A hölgyközönség figyelmébe!!**

**A legdivatosabb bel- és külföldi szövetek, selymek, vásznak, asztalneműek függönyök és szőnyegek kaphatók:**

**KOVÁCS ERNŐ** divatruházában, Városház-utca 9.



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**  
Budapest, Váci-körút 68.

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

**Locomobil és gőzcséplőgépek,**  
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, léhera-oséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukoriczamorzsolók, darálók, őrlőmalmok, egytámas acél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Képviselte Nyiregyházán Májerszky Barnabás gépgyárosnál.

**Hirdetések** jutányosan felvétetnek a kiadóhivatalban.

**Legtökéletesebb a**



**STOEBER**

Szilárd szerkezet. — Könnyű :::: kezelés. :::: Kivánatra díjtalanul bemutattjuk. ::::

teljesen látható írásu **irógép.**

**Lukács és Schwarcz**  
BUDAPEST, Váci-körút 60.

**KEIL-LAKK**

legkitünőbb mázólszer puha padló számára

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára, Keil-féle fehér „Gasur” fénymáz 90 fillér. Keil-féle arany fénymáz képkereteknek 40 fill. Keil-féle szalmakalap-festék minden színben. Keil-féle legfinomabb cipő-krém 30 fillér.

Mindenkor kaphatók:

Nyirbátor: Weiszberger A. — Tokaj: Fuchs Henrik.



Nagy rak-tár készlet **horganyozott tuskés sodronyból** különböző vastagságú és lubbőségű horganyozott sodronyfonatból, baromfiudvar, kert és utcakerítésnek; — Különböző gyártmányu **permetezőkből** kivehető szélkazánal; **Kun Mátyás-féle szőlőmegmunkáló kapa;** Bacher és egyéb gyártmányu ekék, ekealkatrészek; épület és butor vasalások, takaréktűzhelyek, kályhák és minden a vasszakmába vágó cikkek **a legjutányosabb árak** mellett kaphatók:

**FLEINER LAJOS** vaskereskedőnél Nyiregyházán, („Korona”-épület, Pazonyi-utca.)

**Gramophon áruház**  
Pazonyi-u. (Tahy-ház.)

Legjobb minőségű gramophonok, különféle lemezek raktáron, nagyválasztékban, kedvező **részletfizetésre** kaphatók. — Lemezek előnyös csere mellett váltatnak. Ugyancsak mindenféle kellékek kaphatók és javítások gyorsan eszközöltetnek.

Tisztelettel:  
**Gramophon áruház:**  
**Stern Herman.**

**AMERICAN-SYSTEM.**



**Mister Székely**  
fogtechnikai műterme.

Amerikai különlegességek: műfogakban, fogsorokban, arany fogkoronák és hidmunkákban. Szájpadlás nélküli fogak. Javítások és régi fogsorok átalakítása.

**Fogorvos urak részére is elfogad** szakheli munkákat.

Városház-u. 9. Külön feljárat!



**Goldstein Karolina**  
orvosilag elismert **mellfűző műterme**

Debrecen, Piac-u. 61. Szentanna-utcával szemben.

A legérzékenyebb alakra angol és francia legujabb szabásu **MIEDER** mérték után szabva 6 óra alatt készül.

— Mellfűzőkben állandó nagy rakár. —  
— **3 koronától feljebb.** —  
— Kivánatra árjegyzék ingyen. —



**ÓVSZEREK!**

Valódi francia és amerikai gyártmány!

Orvosilag ajánlva! Feltétlen biztos Gummi! Eredeti csomagolásban

Á r a k:

12 db finom minőség K 2—  
12 db francia gyártm. K 6—10  
12 db eredeti amerika K 10—12  
Capot american rövid K 4—6  
Halhólyag 12 db finom K 6—10  
„Non plus ultra” K 12—16

Mintagyűjtemény célszerű összeállításban  
12 drb K 6.—, 25 drb. K 8.—

Női ovszer „Pesarium oclisium” K 3—5  
Sérvkötő valódi angol acélrugóval K 7—10 Cs. és kir. szab. Keleti-féle pneumatikus pelottával egy oldal K 12.—, két old. K 24.—  
Ovakodjunk silány utánzatoktól!

Suspensor (heretartó) darabja K 1—2:40  
Havibaj-kötő darabja K 5—11.  
Haskötő darabja K 7—24. Gummi görcsérharisnya darabja K 3—12. Irrigator teljesen felszerelve, darabja K 5—9.

**Uj!** „Auto vaginal spray” a legmegbizhatóbb **női óvszer** K 15. **Uj!**

Szétküldés titoktartás mellett. 20 koronán felüli rendelésnél 20 százalék árkedvezmény. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

**Keleti J.** orvos-sebészeti és testegyenészeti műintézete  
Budapest, IV., Koronaherczeg-utca 17.

**SIRKÖVEK**

mindenféle alakban és nagyságban **legolcsóbb árak** mellett kaphatók:

**FÜHRER ZSIGMOND FIAINAL**  
Nyiregyházán,  
Vármegyeház-utca 5-ödik szám.

Alapított 1885-ben.

**Lichtenberg Jakab**cipőkereskedésében  
Nyiregyházán, (r. k. parochia-épület)

kaphatók:

a legegánsabb és legjobb minőségű

— **uri-, női-, fiu-** —— **és gyermek** —**csizpók.**

Mérték utáni megrendelések valamint javítások elfogadtnak.

**Feltűnően olcsó szabott árak!****Szőlő oltvány**

és vesszőről nagy képes árjegyzékemet ingyen és bérmentve küldöm meg aki címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, aki rendelni nem akar, mert sok hasznos udvivalót tartalmaz. Gyökeres oltványokból, amerikai és európai sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű „Delaware”-ből 1½ millió készlet.

Olcsó ár és pontos kiszolgálás.

**Szűcs Sándor fia** szőlőtelepe  
Bihardiószeg

**Molnár Ferenc**

Zádor Lajos utóda  
női divattermében, Debreczen  
Főtér, Városház-épület.

**A legszebb tavaszi ujdonságok**  
gyapju, costum és ruhaszövetek.

Cachemirsois Schantung Bengalini  
szines és nyers

**selymek,**  
mindenféle diszítések.

— **Napernyők.** —

**Női és gyermek felöltők**  
dúsválasztékban megérkeztek.

# 500 mázsa SZALONNA

sózott, pörkölt bőru,  
elsőrendű minőség, —  
bárminő részletekben,  
mindenkor a legalsó  
napi áron előre is eladó

**Balczár**

hentesnél Nyiregyházán.

**Szőlőoltvány.**

Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves gyökerű szása	ezre	20 K
Gyökeres fásoltvány		180 K
„ szépséghibával		90 K
„ zöldoltvány		160 K
Sima		90 K
Gyök. riparia portalis vastag		32 K
2 éves		40 K
Sima riparia portalis		18 K
„ vékony		8 K
Gyökeres hazai nemes vessző		30 K
Sima		10 K

40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon kötelezettséggel, hogyha a küldött anyag meg nem felel, azt visszaveszem s pénzt visszaadom. Árjegyzék ingyen. Le van benne írva a Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel, Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása.

**Borarak.**

Gyöngyösi siller	Hl.	32 K
Visontai		36 K
Gyöngyösi fehér asztali		34 K
„ pecsenye		38 K
Visontai Rizlig		44 K
„ Muskotály		70 K
„ vörös bikavér.		70 K

**Székely I. József**

Gyöngyös Szent Urbán templom

\*\*\* Tavaszi idényre megérkeztek \*\*\*

**KREISLER SIMON**

divat- és kézműáru üzletébe a legújabb női divat kelmék,  
gyönyörű bluz- és ruhaselymek, delinek minden színben,

valódi angol mosózefferek és francia battisztok.

Nagy választékban gyapju szövetek uri és fiu öltönyökre,

**mesés olcsó árakban.**

\*\*\* Tisztelettel: Kreisler Simon. \*\*\*

**Sirkövek**

tiz százalékkal

olcsóbb

mint bárhol.

Nyiregyháza,  
Kótaji-utca 5. szám.

Hajított fa-, vas- és rézbutor nagy raktára.

Szabolcsvármegye legnagyobb  
**butoráruháza**  
Nyiregyházán, a Törvényszék mellett

Legújabb stilü palisander, mahagoni és fényezett háló és ebédlő berendezések. Angol úri- és női salon garnitúrák. Ebédlő divánok.

Megfelelő árak. Pontos kiszolgálás.

**Lefkovits Zsigmond.**

**BORBÉLY SÁMUEL**

könyvnyomdája, könyv- és papirkereskedése és könyvkötészete  
Nyiregyháza, Városház-palota.

Ajánlja a nagyérdemű közönség becses figyelmébe Szabolcsvármegyében legjobban felszerelt

**papirraktárát,**

mely árszámítás tekintetében a fővárosi nagy cégekkel versenyképes. Modernül berendezett könyvnyomdáját és könyvkötészetét, mely állandóan kitűnő szakérőkkel dolgozik.

— **Tessék árajánlatot kérni.** —